

1) Určete koeficienty u daných mocnin: $(ax+b)^n = \sum_{i=0}^n \binom{n}{i} a^i b^{n-i} x^i$

a) $[x^5] : (2x-1)^{-2} = \sum_{i=0}^{\infty} \binom{-2}{i} a^i b^{-2-i} x^i$

Zajímá mě u x^5 , tedy $\binom{-2}{5} 2^5 \cdot (-1)^{-7} \cdot x^5 \rightarrow \binom{-2}{5} = (-1)^5 \cdot \binom{6}{5}$

$\rightarrow \binom{6}{5} \cdot 2^5 \cdot (-1)^{-7} \cdot (-1)^5 = \binom{6}{5} \cdot 2^5 = 192$

$(-1)^{-2} = 1$

b) $[x^5] : (1+x)^{-\frac{1}{3}} = \sum_{i=0}^{\infty} \binom{-\frac{1}{3}}{i} x^i$, pro $i=5$: $(-1)^5 \frac{1 \cdot 4 \cdot 7 \cdot 10 \cdot 13}{3^5 5!} =$

$= - \frac{1 \cdot 4 \cdot 7 \cdot 10 \cdot 13}{3^5} \cdot \frac{1}{5 \cdot 4 \cdot 3 \cdot 2 \cdot 1} = - \frac{91}{3^6} = - \frac{91}{729}$

c) $x \cdot \frac{x^2-1}{(1-x)^{\sqrt{3}}} = -x \cdot \frac{(1-x)}{(1-x)^{\sqrt{3}}} \cdot (x+1) = -x \cdot (x+1) \cdot (1-x)^{1-\sqrt{3}}$

2) Uvažme hod 12 různých 12-stenných kostků. Chceme vyjádřit počet způsobů, jak hodit součet 45.

$(x+x^2+\dots+x^{12})^{12} \sim \frac{x \cdot (1-x^{12})}{1-x}$

Pozor, nikdy hodnot kostky 0.

$[x^k] f(x) \cdot g(x) = \sum_{i=0}^k [x^i] f(x) \cdot [x^{k-i}] g(x)$

$\hookrightarrow$ To je odhadování, že hodíme dané číslo. Koeficient u daného x^n bude vždy odpovídat počtu hodů

Zajímá mě $[x^{45}]$ u $\frac{x^{12} \cdot (1-x^{12})^{12}}{(1-x)^{12}}$

Násobím, takže mám součet všech možností

$= [x^{33}] u \frac{(1-x^{12})^{12}}{(1-x)^{12}} = (1-x^{12})^{12} \cdot (1-x)^{-12} =$

Jelikož máme $1-x^{12}$ tak můžeme vybrat jen násobky 12, takže násobíme

$= \sum_i [x^{12i}] (1-x^{12})^{12} \cdot [x^{33-12i}] (1-x)^{-12} = \sum_i (-1)^i \binom{12}{i} \cdot \binom{45-12i-1}{12-1}$

$12+45-12-12i-1$

3) Spočítejte sumu prvních n lichých čísel pomocí vytvořující funkce

$$(2, 4, 6, 8, \dots) \sim \frac{2}{(1-x)^2}$$

$$(1, 1, 1, 1, \dots) \sim \frac{1}{1-x}$$

$$(1, 3, 5, 7, \dots) \sim \frac{2}{(1-x)^2} - \frac{1}{(1-x)} = \frac{x+1}{(1-x)^2}$$

Zajímá nás částečný součet, tudíž kombinatorika $\leq (1, 1, 1, \dots)$

$$S_n = [x^n] \frac{x+1}{(1-x)^2} \cdot \frac{1}{(1-x)} = \frac{x+1}{(1-x)^3} = \frac{x}{(1-x)^3} + \frac{1}{(1-x)^3} = x \cdot (1-x)^{-3} + (1-x)^{-2}$$

$$S_n = \binom{n+1}{n-1} + \binom{n+2}{n}$$

tady má zájma x^{n-1}



tady x^n



→ pomocí kombinatorického koeficientu

$$(1-x)^{-n} = \sum_i \binom{n+i-1}{n-1} x^i$$